

ЭИ-МА

ЗИММА

МЯЧ

МЯГ



лес

лес

Солнце

Солнце

# История возникновения и употребления некоторых фразеологизмов и крылатых фраз



пи-ра-мид-ка



Алексеева Вера  
Леонидовна

учитель начальных  
классов

МКОУ Кошаровское СОШ



## Филькина грамота



О пустой, ничего не стоящей бумаге, не имеющем никакой силы документе.

Происхождение оборота так же относят ко времени Ивана Грозного, который называл так с презрением разоблачительные грамоты-послания митрополита Московского Филиппа, протестовавшего против опричнины и бесчинств царя.

## Затрапезный вид



Выражение появилось при Петре I и никакого отношения к трапезе не имеет. Затрапезников — это фамилия купца, фабрика которого выпускала очень грубую и низкокачественную ткань. С тех пор и говорят о неряшливо одетом человеке, что он имеет затрапезный вид.

# На лбу написано



Если про человека говорят, что у него на лбу написано, то обычно подразумевается, что ничего хорошего написано там быть не может. Выражение это появилось при Елизавете Петровне, которая в 1746 г. приказала клеймить лбы преступникам, чтобы они «от прочих добрых и неподозрительных людей отличны были». Отсюда же ведут происхождение выражения заклеить позором и прожженный преступник

## Не в своей тарелке



Возникло по недоразумению. Это ошибочный перевод французского оборота *ne pas dans son assiette*. Слово *assiette* в значении «состояние, положение» спутали с его омонимом — «тарелка». В первой половине XIX века образованные люди протестовали против употребления данной идиомы.

## Остаться с носом



Нос имеет совсем другое значение – от слова ноша, нести. Человек оставался с носом, если его подношение (как правило, взятка) не было принято. Уйти с непринятым подношением, не договорившись.

# Собаку съел



В настоящее время употребляется в качестве характеристики человека, имеющего богатый опыт в каком-либо деле. На самом же деле данное выражение первоначально носило ярко выраженный иронический характер, т.к. является первой частью поговорки: "собаку съел, а хвостом подавился". То есть говорила она о человеке, который выполнил трудную работу, а споткнулся на пустяке.

# Как пить дать

здесь мнения разделились



По обычаю древних славян, никто не имел права отказать человеку в воде. С тех пор и пошло выражение как пить дать в значении «точно», «несомненно».

Из уголовного жаргона XVIII–XIX веков, в которых выражение «пить дать» значит синонимом слова «отравить». Ибо отравление – это действительно один из самых надежных и безопасных для убийцы способов отделаться от мешающего человека.



## Сирота Казанская



Это выражение родилось в XVI веке. После завоевания Иваном Грозным Казани казанским мурзам (князьям) пришлось прикидываться бедными и несчастными, чтобы добиться от нового хозяина поощрений и наград. С той поры того, кто прибедняется с выгодой для себя, народ насмешливо называет казанской сиротой.

# На обиженных воду возят



Существует несколько версий происхождения этой этой поговорки, но самой правдоподобной кажется та, что связана с историей петербургских водовозов. Цена привозной воды в XIX веке составляла около 7 копеек серебром в год, и конечно всегда находились жадные торговцы, которые завышали цену с целью нажиться. За это незаконное деяние у таких горе-

## И на старуху бывает проруха



Исконно русское народное выражение. «Прорухой» в некоторых областях России называют досадный промах, ошибку, и эта поговорка как бы подтверждает, что даже у самого опытного и умелого человека могут быть недосмотры.